

财经事务及库务局局长与传媒谈话全文 (只有中文)

2012年1月18日（星期三）

以下是财经事务及库务局局长陈家强今日（一月十八日）出席一电台节目后与传媒的谈话内容：

记者：EFSF（欧洲金融稳定基金）被降级，它是救市基金，会否影响借贷都有困难？影响欧洲在解决借贷方面增添难度？对香港来说，会不会有更加多欧洲的资金会离开？

财经事务及库务局局长：简单来说，EFSF 评级的下降并不是很突然，大家都预期了。至于 EFSF 将来如何集资，市场一直都关注它的集资数额及是否顺利，但最主要的是欧洲、整个欧盟各国政府如何处理欧债危机的演变，市场是有很多的忧虑。我相信问题不只于 EFSF 评级下降，而是在于它十二月中所说的一些议案是否能够落实，其它国家是否会同意支持将来经济救市的机制。这方面大家都有很多讨论。这无形中反映欧债危机的处理是需要一段时间，当中亦存在很多暗涌。对香港来说，我们一直留意、市场亦很关注，我们知道有一个很大的风险，欧洲问题若不能解决的话，令到欧洲出现衰退影响全球的经济，我们一直向香港市民交代，亦一直在稳定市场以及监管方面做些准备的措施。至于欧洲银行会否撤资，据我们所知，某些欧洲银行已开始撤资，我们都一直留意事情的发展及市场的反应。

记者：人民币 IPO 发展得很快，市场也预计过未来五年这方面会占上市公司市值一成半，你预计发展会如何？

财经事务及库务局局长：政府官员通常都不会作出这方面的预计，留待市场做预计吧。但我们对于人民币在香港的业务增长是乐观的。所以无论你说的是债券或股票，或我们刚才所说的 ETF（交易所买卖基金）产品，我们都乐观，并且一直不断去推进。

记者：中证监……若有多些民企来港上市，会否令香港的资产、市场更加波动？

财经事务及库务局局长：大家知道民企来香港上市并不是新事物，一向有民企来香港上市。当然在上市的审批方面，我们一向有制度，在披露、监管要求方面都要达到要求，我们对上市 sponsors（保荐人）方面亦有规管，希望能令上市的披露质素不断有所改善。我们一向有民企在香港上市，香港市场希望有多元化、多些公司上市，希望保持质素和增加对投资者的保障。中证监无论采取甚么政策，只要能维持香港市场的市场深度，我们都会支持，亦会探讨如何达到双方监管的要求。

记者：港股 ETF 可否在今个月……？

财经事务及库务局局长：港股 ETF 现时答不到，但会尽快推出。

记者：今季？

财经事务及库务局局长：会很快。

记者：（如何活化二手债券？）

财经事务及库务局局长：刚才我在访问时说过，二手债券的基本特色是流通性不大，这是债券的特色，所以大家不要以债券当股票看，否则一定会失望，因为债券大多数是长期持有，少数作买卖的，所以看发展市场时，不应只看二手的交投量，而要以一手债券发行的成本及受欢迎程度来衡量市场的反应。

记者：RQFII（人民币境外合格机构投资者方式）可以买上市或不上市的债券，会否担心 RQFII 不能赎回？

财经事务及库务局局长：现时香港很多基金买债券一定是有些上市的，有些不是上市，这是特色，很多时债券不一定要上市才有交投，当然基金在监管上对赎回方面是有要求的，故此我不担心买 RQFII 不能赎回，它的运作与其它股票或一些平衡基金类似。

完